

### LOS ASCENSOS de la Escala de Reserva

Va terminando este larguísimo e injuriado mes de Enero, el que no siendo más que treinta y un días á todos parece de sesenta y dos.

Mas como todo tiene fin, lo tendrá también y entraremos en el próximo, en cuyos primeros días se harán las propuestas reglamentarias de ascensos, cubriéndose las vacantes ocurridas en Enero.

Es decir, que la propuesta próxima será la primera del año en cuanto á vacantes.

Ninguna ocasión mejor para inaugurar un sistema que al comienzo del año.

No diríamos una novedad si expresáramos que de la voluntad exclusiva del ministro de la Guerra depende que las propuestas de ascensos se extiendan más ó menos.

Ya sabemos que no se es ministro para abusar del cargo y dar á manos llenas la hacienda del país; por eso no pedimos jamás tal cosa. Pero tampoco se ocupan los puestos para vivir de espaldas á la justicia, y la primera y principal obligación que se contrae es rendirle culto.

Si como creemos y creeremos hasta que los hechos nos demuestren lo contrario, el general Echagüe lo entiende así también, entonces no cabe duda de que tendrá en cuenta las antigüedades y la edad del personal de la escala de reserva é inaugurará cierto sistema en la propuesta de ascensos de Febrero; sistema que realmente no inauguraría, puesto que en otra no muy lejana lo aplicó.

Pero si quiera es preciso que lo reanude y lo constituya en costumbre.

Y es preciso, porque lo demandan el estado del personal y sus méritos; además de obligarle hasta cierto punto las promesas que tiene hechas.

Sabe el general Echagüe, por haberse-lo dicho nosotros desde estas columnas multitud de veces y desde más cerca todavía, que este personal está ansioso de justicia, y sabe así mismo que se empieza á hacer mediante la benevolencia en los ascensos, cuya ventaja alcanza mucho más allá de los que benefician directamente.

Además, le hemos pedido respetuosamente en cuantas ocasiones pudimos, que favorezca á todos y que se dé cuenta de la antigüedad de los primeros tenientes, como de lo que está ocurriendo con los segundos.

Quisiéramos que no olvidara, que si fuerza la máquina en las propuestas se lo agradecerán, á la vez que favorece al Tesoro.

Luego si la justicia, la razón, la equidad y la conveniencia están acordes, ¿qué se puede oponer que no sea una voluntad caprichosa, que jamás creemos que anida en el ánimo del conde del Serrallo que tantas pruebas de seriedad tiene dadas?

Y como nosotros no hablamos ni escribimos jamás sin estar ciertos de lo que decimos, ni tampoco acostumbamos á deslumbrar con lentejuelas de filosofía barata, sino que decimos la verdad llanamente, y de un modo práctico y claro, afirmamos lo dicho y lo documentamos cuando es menester; como acabamos de afirmar que se favorece al Tesoro ampliando las propuestas de la escala de reserva, lo vamos á demostrar, para que, si bien hay muchos que lo saben, otros lo pueden aprender, que no les estará de más, ya que el saber no ocupa lugar.

Todo primer teniente que ascienda, está actualmente prestando servicio y cobrando la gratificación de efectividad; pero á su ascenso pasará á situación de reserva.

De aquí que:  
Sueldo de primer teniente, 2.500 pesetas.

Gratificación, 480.  
Suma, 2.980 pesetas.  
Descuento, 5 por 100, 149 pesetas.  
Líquido que cobra, 2.831.

Ascendido á capitán:  
Cuatro quintos de sueldo, 2.800 pesetas.

Descuento, 140.  
Líquido que cobraría, 2.660.

Diferencia á favor del Tesoro, 171 pesetas.

A esto hay que agregar el importe de

las pensiones de cruces que muchos disfrutan, y aun el del Real Despacho.

Esperamos y deseamos tener que aplaudir pronto y mucho.

Sin embargo, no nos hemos de desquiciar con tal esperanza y deseo, sino que continuaremos trabajando tenazmente hasta que se consiga todo lo que es justo.

Los interesados lo saben y no han de desmayar; al contrario, reaccionarán, que es lo que les conviene.

ESTA MAÑANA EN CUATRO VIENTOS

### DESGRACIA DE AVIACION

Un oficial aviador muerto.

En el Aerodromo militar de Cuatro Vientos ha ocurrido esta mañana, á eso de las once, una sensible desgracia.

El teniente de la Guardia civil D. Maximo Ramos Martínez, que como piloto pertenecía á la Escuela de Aviación, tripulando un aeroplano sufrió una violenta caída de la que ha resultado muerto en el acto.

Según manifiestan algunos testigos presenciales, el infelizmente teniente Ramos estaba maniobrando á unos 800 metros de altura cuando pudieron apreciar que cortó el motor para descender en vuelo planeado.

Así bajó unos 200 metros y entonces se vio que avanzaba el cuerpo hacia adelante, y que perdiendo el dominio del aparato, éste descendió violentamente, dando casi una vuelta completa. El desgraciado oficial quedó muerto en el acto.

El teniente Ramos perteneció, como hemos dicho, á la Guardia civil. Tenía 28 años de edad y era oficial desde 1903. Su destino actual era la Comandancia del Norte, y en comisión como piloto de aeroplano en la Escuela de Aviación.

Era hijo del general Ramos consejero del Supremo de Guerra y Marina.

### Agregados á Infantería de Marina

Se ha dispuesto que el primer teniente de Infantería D. Federico Tejero Méndez y los segundos D. Francisco Pérez-Muñoz, D. Angel Escay Maestre, D. Agustín Manzanedo Prieto, D. Eduardo Valderas Leal, D. Juan Perea Capulino, D. Antonio Díaz Brossard, D. Luis Biaggi Alcázar, D. Benigno Lebon Llorente, D. Toribio González González pasen destinados con carácter transitorio, al Cuerpo de Infantería de Marina, sin causar baja en sus respectivas escalas, por haberse acogido á las prescripciones que determina la Real orden circular de 23 de Agosto del año último, debiendo quedar los referidos oficiales de supernumerarios sin sueldo adscritos á la Subinspección de la primera región y permanecer en esta situación mientras presten sus servicios en el expresado Cuerpo con aquel carácter, según previene la regla segunda de la mencionada Real orden.

### El conflicto de Río Tinto

El laudo arbitral.

A las cinco de la tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales la Comisión arbitral designada para procurar una solución al conflicto obrero planteado en Río Tinto.

Han asistido á la reunión los Sres. Azcarate, Posada, Sanz Escartin, Delgado y Ezeza.

Con la Comisión se han reunido también representantes de las dos partes beligerantes: por la Compañía de Río Tinto, el señor Valero Hervás, y por los obreros Luis Fernández, Martín Moreno y Egocheaga.

Después de larga discusión se ha llegado á soluciones concretas, que se traducirán en el laudo arbitral, cuyo documento será muy extenso.

Las principales cláusulas del laudo, que viene á resolver el gravísimo conflicto existente en Río Tinto, son las siguientes:

Jornada de trabajo de ocho horas y media, de pito á pito.

Jornada de nueve horas y media, para los obreros de tráfico y tracción.

Supresión de los contratistas á partir del 1 de Abril de 1915.

Ofreimiento formal por parte de la Compañía de no adoptar ninguna resolución que tenga carácter de represalia contra los huelguistas.

Aumento de un real en el jornal de los obreros.

La Compañía pretendía que la jornada de ocho horas y media comenzara á contarse al empezar el trabajo, y no en el momento de entrar los obreros en el tajo; que la jornada para los obreros de tráfico y tracción fuera de diez horas, y que la supresión de contratistas no comenzara á regir hasta el 1 de Abril de 1917.



DESDE LARACHE

Agresión á un vaquero. — Las comunicaciones interrumpidas.

Desde Larache comunican que en la noche del 24 un grupo de ladrones asaltó, cerca de Arcila, la casa de un vaquero, hiriéndole gravemente, matando á su hija y llevándose un hijo de siete años, una yegua y seis vacas. Inmediatamente que fué avisada la fuerza del tabor, emprendió la persecución de los criminales.

El temporal de lluvias amainó algo; pero siguen interrumpidas las comunicaciones por el estado del mar y la avenida de los ríos.

DESDE TETUAN

Continúa el temporal. — Desperfectos en los caminos.

Desde Tetuan dan cuenta de que continúa el temporal dificultando y entorpeciendo las comunicaciones, y que algunos camiones quedaron detenidos en la carretera, entre ellos el correo, que pernoctó en el Rincón. Fuerzas de Ingenieros se dedican á arreglar desperfectos.

DESDE MELILLA

Temporal de levante. — Un coche arrastrado por la lluvia.

Dicen de Melilla que reina allí fuerte temporal de levante que ha impedido vaya hoy el correo de Málaga, habiendo también suspendido su salida de aquel puerto el que debía llegar mañana. La lluvia fué tan intensa en las primeras horas del día de hoy, que arrolló mequiza, arrastró un coche, muriendo ahogados los dos caballos que de él tiraban, inundándose además varias calles y haciéndose muy difícil el tránsito por todas. El crucero «Río de la Plata» zarpó para Ceuta á causa del temporal, reinando completa tranquilidad en el territorio.

Las últimas noticias recibidas de los comandantes generales de las plazas de Africa, acusan completa tranquilidad en los respectivos territorios de su mando.

EN MADRID

Conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada.

En la tarde del sábado dió en el Centro del Ejército y de la Armada su primera conferencia sobre «la acción político-militar de España en sus zonas de Marruecos» el teniente coronel de Infantería, D. Ricardo Donoso Cortés.

Después de aludir al erróneo concepto que una parte de la opinión tiene formado del problema de Marruecos y de la intervención de las armas en su resolución, expuso el concepto preciso y verdadero de nuestra acción en el Magreb y de la misión que en su desarrollo tiene el Ejército.

Procedió, seguidamente, á iniciar el estudio geográfico-militar de nuestra zona en el Norte de Marruecos, fijando la extensión del frente y del fondo de la misma, la base general de acción político-militar, los puntos de apoyo ó base terrestre y las líneas de penetración que han de servir para organizar en dicha zona el auxilio que necesita la gestión política.

La numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban los generales Barraquer, López Herrero y Moragas, tributaron muchos aplausos al conferenciante.

La segunda conferencia de esta serie tendrá lugar á las seis y media de tarde, de mañana martes.

EN LA ZONA INTERNACIONAL

Agresión á dos obreros franceses.

Telegrafían de Tánger que dos obreros que marchaban de aquella población á Arcila, pernoctaron en el aduar de Ain-el Bel Sot, en la zona internacional, siendo apesados mientras dormían por kabileños, que los llevaron á Ain Dalia, otro aduar próximo.

Uno de los obreros, los dos son franceses, vino á Tánger por haber logrado escapar; pero el otro fué gravemente herido, de arma blanca, en el vientre.

Ha marchado al sitio de la ocurrencia una sección del tabor extraurbano, al mando del teniente francés Belhout, consiguiendo rescatar al herido y trayendo cuatro kabileños presos.

EN LA ZONA FRANCESA

Declaraciones del residente general francés.

El general Lyautey, que fué á París llamado por el Gobierno, regresó á Marruecos, embarcando en Marsella.

Visitado por varios periodistas, les manifestó que el objeto de su ida á Francia había sido conseguir la emisión del empréstito marroquí, de absoluta necesidad para resolver las obras que se proyectan en Marruecos.

El general se dirige á Ujda, y estará en la parte oriental de Marruecos unos veinte días; pues quiere recorrer todo el amalato de Ujda, que no ha visitado.

Una vez realizado este propósito, el general Lyautey volverá á París, para preparar con el Gobierno la realización de los trabajos que hay que ejecutar, y saldrá en seguida para Rabat.

El presidente general añadió á los periodistas:

«Que durante esta visita se trate de la unión ulterior de los dos Marruecos y de los preparativos necesarios á esta unión, ni que decir tiene; pero esta intención no debe interpretarse como el final de la unión, que además no podrá efectuarse en la estación actual, por la dificultad de las comunicaciones.

La unión de Taza-Fez no se hará hasta que pueda efectuarse con el mínimo de riesgos, de dificultades y de gastos.»

### Ejércitos y Armadas extranjeras

INGLATERRA. — Ejercicios de las escuadras. — Un coronel procesado.

El almirantazgo inglés anuncia que del 16 al 17 de Febrero llegará á Cherburgo la tercera escuadra.

De Villagarcía dan cuenta de la llegada de la segunda, formada por los acorazados superdreadoughts «Neptune», «King George», «Conqueror», «Audacious», «Hunderer», «Monarch», «Centurion» y «Ajax»; los cruceros «Shannon», «Bodicea», «Achilles» y «Cochrane»; el buque arsenal «Assistance», y el buque hospital «Maine».

El jefe de la flota, almirante Callaghan, y las autoridades locales cambiaron visitas.

En el escandaloso asunto de las cantinas militares está comprometido un coronel, al que, según parece, le han sido encontradas cartas que le escribía el dueño de un almacén que aprovisionaba dichas cantinas con géneros de pésima calidad.

ALEMANIA. — Un príncipe oficial de la Guardia.

El Príncipe Carlos de Rumania, hijo del Príncipe heredero Fernando, ha ingresado hoy como subteniente en el primer regimiento de Infantería de la Guardia prusiana, de guarnición en Potsdam.

El príncipe Carlos habitará en este punto, en el palacio del Príncipe de Wied, electo Rey de Albania.

Telegrafían de Las Palmas, que llegó á aquel puerto el crucero alemán «Hertha» con 600 tripulantes. Cambió los saludos reglamentarios con las banderías de la isla.

JAPON. — Programa naval.

El ministro de Marina ha expuesto ante la Comisión de presupuestos de la Cámara el programa naval proyectado hasta 1921. Este plan comprende ocho acorazados de 30.000 toneladas, dos cruceros de 27.000, ocho cruceros de un tonelaje inferior, dos avisos, 26 contratorpederos y 10 submarinos.

FRANCIA. — El entierro del general Piquart.

Ayer se verificó en París, con gran solemnidad y por cuenta del Estado, las exequias del general Piquart.

El presidente de la República, M. Poincaré, presenció la llegada de la comitiva á la estación del Norte.

La cremación se ha realizado en el cementerio del Père Lachaise.

La asistencia ha sido tan numerosa como brillante. Toda la carretera estaba cubierta por una respetuosa muchedumbre.

Entre los asistentes se ha notado la presencia del ex presidente M. Fallières y de todo el Cuerpo diplomático.

BRASIL. — Ocho soldados peruanos muertos.

Dicen de Río Janeiro que una plantación de caucho en el Aire fué invadida por un destacamento de soldados peruanos que causaron la muerte á varios trabajadores.

Los soldados fueron á su vez acometidos por los que se hallaban en la plantación, quienes mataron á ocho de aquéllos.

Las autoridades brasileñas han protestado energicamente ante el Gobierno del Perú.

TURQUIA. — Compra de acorazados. — Alianzas. — Desembarco.

Telegrafían de Constantinopla que el Gobierno turco ha firmado ya el contrato de compra de un nuevo acorazado.

Créese que está á punto de ser ultimada, si no lo está ya, una alianza turco-búlgara contra Grecia; la noticia ha producido gran preocupación en Atenas.

Dicen de Albania que los Jóvenes Turcos pretenden que se efectúe allí un desembarco de tropas otomanas.

También dicen que Essad pachá, accediendo á las indicaciones que se le habían hecho, ha dimitido.

Las fuerzas turcas concentradas frente á Mitilene ascienden á 10.000 hombres.

### LOS BRIGADAS

Permutas.

Se ha dispuesto que el brigada del regimiento Cazadores de Lusitania, 12.º de Caballería, D. Valero Paniello González, pase destinado al de Cazadores de Galicia, 25.º de la misma arma, y el de este cuerpo D. Baltasar Aparicio García, al de Lusitania, verificándose la correspondiente alta y baja en la revista de comisario de Febrero próximo.

Abonos de tiempo.

Vista la instancia promovida por el brigada del regimiento Infantería de Navarra, D. Claudio Gil Traid, en súplica de que se le declare de abono, para efectos de clasificación de reenganche, el tiempo que sirvió como tambor, así como el que sirvió en clase de soldado y cabo con anterioridad al 28 de Febrero de 1901, que volvió nuevamente á ingresar en el Ejército activo, ó que, como gracia especial, se le conceda un nuevo plazo para optar por los beneficios de la ley de 1.º de Junio de 1908, se ha desestimado la petición del recurrente, en armonía con lo prevenido en las Reales órdenes de 30 de Mayo y 2 de Octubre del año último.

### CONFERENCIA INTERESANTE

Mañana martes, á las seis de la tarde, el general Alendésalar dará en la Asociación de Agricultores, calle de los Madrazos, número 7, una conferencia sobre las ventajas de emplear las yeguas en las labores agrícolas con preferencia al ganado mular.

La entrada es pública.

### DE PALACIO

El Rey de caza.

Anoche marcharon S. M. el Rey y los invitados á la cacería organizada en Malpica por el duque de Arión.

En la estación de Erustes se detendrán cuatro horas los ilustres expedicionarios y allí tomarán los automóviles que han de conducirlos al coto.

Don Alfonso se encontrará de regreso al próximo jueves para presidir el Consejo que se celebrará en Palacio.

Entre los invitados figuran los Príncipes de Battenberg, el duque de San Pedro de Galatino, los marqueses de Villavieja, Mena y Castelar; el conde de Gavia y el Sr. Santos Suárez.

MEDALLAS CONMEMORATIVAS

### La lógica y el buen humor

El hecho es rigurosamente verídico. El lugar de la acción no puedo precisar: esoja cada lector el país más de su agrado: Francia, Alemania, Italia, Japón ó China; sino quiere salirse de la frontera, imagine el suceso en España, es lo mismo y se fatigará menos.

Sea cual fuere el país, era uno que celebraba en la época de mi historia el Centenario de cien hechos gloriosos; el valor de los abuelos reverdecía en los nietos en figuras de gratitud.

Caía ciudad, cada villa, teatro de una hazaña, conmemoraba el hecho levantando monumentos, esculpiendo en bronce las fechas gloriosas y creando para recuerdo medallas conmemorativas cuyo uso se autorizaba oficialmente mediante el pago de una cuota.

¡Había que ver los pechos de aquellos nietos cargados de bronce y adornados con la policromía de cintas de todos los colores.

En vez de pechos parecían índices de la historia del país.

Por esa fecha, la nación estaba en guerra con otra vecina: al Ejército combatiente se le concedió la medalla conmemorativa de la campaña; preciada recompensa que los soldados ostentaban con orgullo, con legítimo orgullo.

Un buen señor, amante de la lógica, que se dolía de que las infinitas medallas concedidas á troche y moche, restaban esplendor á aquellas otras condecoraciones, ganadas personalmente por los propios méritos, promovió la siguiente instancia:

Don Fulano de tal y tal, acude á... respetuosamente, y exponiéndole lo siguiente:

Que habiéndosele concedido la medalla conmemorativa de la acción de T., de la cual no tenía la menor noticia, y de los sitios de C., á los cuales no tuvo la honra de asistir, y la del paso de B., al cual tampoco concurrió, es por lo que le ruega se le conceda por los mismos motivos la medalla conmemorativa de la actual campaña, toda vez que no ha asistido, ni piensa asistir á ella.

Fecha y firma

Este es el caso.  
La lógica y el buen humor, poniendo en ridículo el uso de las medallas conmemorativas de los centenarios. — Roberto de Vivar.

Crónica

Sarah Bernhard condecorada.

Tras largas discusiones y enconadas polémicas sobre si debía concederse ó denegarse la clamorosa petición de la Legión de Honor para la venerable Sarah, hecha por la totalidad de la prensa francesa, Poincaré y Bourmergue se han compadecido de la eximia anciana y la Bernhard ha visto realizado su ardiente y vehementísimo deseo.

La inaccessibilidad de la tan anhelada recompensa honorífica retrocediendo continuamente ante su pueril codicia, quizás ha torturado durante muchas noches el cerebro de la excoel-atriz, de la genial Sarah, de la sublime trágica mundial, cuya juventud, cuya belleza, cuya gracilidad y cuya eurythmia artística, parecen insólitamente refractarias á los implacables rigores del tiempo, como si el hosoó é inextinguible Chronos, que no respeta prestigios, esplendores ni alturas, ante la gloriosa llamada genial de la histriónica hubiera balbuceado tímidamente confusas excusas y hubiera encorvado su procveta espalda en una reverencia versallesca.

La euanimidad de su belleza y de su arte, ha resistido triunfalmente las rudas amarguras cotidianas, las multánimes vicisitudes de fracasos desconsoladores ó de triunfos desbordantes, de alegrías vibrantes ó de dolores acerbos, de zozobras angustiosas ó de ratificaciones gloriosas que integran la existencia inefable y atormentada del artista caviado en la cruz de su arte y coronado sucesivamente de zarzas y de laureles. Las imborrables noches de triunfo en que paladeó en toda su vasta intensidad la unanimidad clamorosa del aplauso y del elogio, no han desdibujado los helénicos lineamientos de su rara hermosura. Los paréntesis negros y callados de olvido que en su existencia luminosa ha abierto la ingratitude de las muchedumbres tornadizas y protéicas, han resbalado á lo largo de la serenidad augusta de la actriz francesa sin deformar con sus indelebles huellas de amargura y de abatimiento la armónica eutritmia de su rostro extrañamente terso é infantil. Todo, éxitos, ingratitude y hostilidades, ha desfilado ante ella sin dejar arrugas en su rostro, opacidad en sus pupilas, obscuridad en la voz y cansancio en el cuerpo ágil y elegante. Ella ha encarnado las almas más complejas y más diversas, ha sido sucesivamente Esther, Judith, Salomé, Aspasia, Mesalina, Teodora de Avila, Magda, Hedda Gabler, Juana de Arco, Teodora, Ofelia, Desdemona, Julia, Angélica, almas sensuales, sanguinarias, cándidas, heroicas, magnas, torves, inefables, formidables concreciones de siglos y de afectos amasadas con carne, sangre y nervios, que lloran y aman, rugen y aborrecen, aullan y matan.

Los arrebatos enloquecidos de Orestes, las ansias volcánicas de Fedora, los sollozos polifónicos de Andromaca, la fidelidad heroica de Antígona, el furor fatídico de Casandra, la devoradora fiebre de Fedra, la ferocidad de Medea, la abnegación de Fligenia, la sumisión de Mirra, la actitud siniestramente tranquila de Alceste y Polixena ante la muerte, la volubilidad de Cleopatra, el hambre torva y horrenda de Lady Macbeth, Insógenes, Julieta, Miranda, Rosalinda, Feorica, Magdalena, Ibeate, Artemisa, Elena, las almas más apacibles y más tempestuosas han descendido al escenario y han plasmado máscaras torvas y oscuras en el rostro tornadizo como una llama, en el viento y han relampagueado en sus pupilas y han sollozado entre sus labios y han esculpido su cuerpo con actitudes lapidarias y elocuentes.

La Bernhard, que con Eleonora, Puse y nuestra imponderable María Guerrero comparte la hegemonía de la tragedia, es superior á éstas por su inabarcable policromía y por su vasta proteididad, ella conoce el frío misterio de las agonías, el tonante y desatado sollozar de las pasiones desbordadas y las actitudes inmóviles é impasibles de lo inevitable. Ha renovado á Hamlet, enorme interrogación fluctuando en las tenebras, encumbrándose hasta Irving y hasta Talma con Alcistes.

D'Annunzio, Rostand, Capus, Hervieu, Mirbeau, Lemaître, Ibsen, Bjerson han soñado para ella vastos poemas y pavorosos conflictos. Ella ha sido, es hoy y será la primera histriónica del mundo, persistiendo en la hermosura y en el geniopretérito, en el umbral lleno de sombras y de esperanzas del Panteón... ¡Y qué pueril y qué paradógica es el alma humana; al lado de ecloesiones geniales florecen infantilidades y primitivismos atávicos Sarah es un vivo ejemplo de ello, halagada por las muchedumbres y por los creadores de belleza, anorelada de universalidad y de genio, consagrada definitiva y rotundamente en todas las conciencias, ha necesitada la concesión de una cinta de púrpura para demos-trarnos quizás que es una figura de valor evidente... Hace años. Sarah: cuando en «Los Mauvais Bergers» inorepabas magnífica y sublime á la multitud encrespada aulladora y

hostil, nos ratificamos en que eras la primera trágica en sublimidad y en hermosura del Universo... Huelga, pues, la honorífica recompensa, que quizás halague inefablemente tu pueril y simplícisima vanidad de mujer hermosa.

Alfredo Villacian.

La Producción Nacional

Ha aparecido el primer número de la interesante revista agraria «La Producción Nacional», de la que nos ocupamos en uno de nuestros últimos números.

El número es verdaderamente notable; firma el editorial el ilustre ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, en el que determina lo que hará el partido liberal en el poder por lo que atañe al problema agrario.

Este trabajo es verdaderamente notable y de gran interés político.

También firman notabilísimos originales el ex ministro de la Gobernación D. Santiago Alba y publicistas tan conocidos é ilustres como D. Baldomero Argente y D. Cristóbal de Castro.

El resto del sumario lo completan los siguientes trabajos: «Al Temple», «Los Bancos y las Compañías de Seguros», «Los viciuultores manchegos», «Los Ingenieros agrónomos y de montes», «Los Bancos agrícolas Regionales», «Un nuevo abono para los agricultores», «La semana política», «Ofertas y demandas», y una amplísima información comercial por correo y por telégrafo.

La sección de Personal de Ingenieros agrónomos es muy extensa, así como la de «Consultas».

El primer número, en fin, de «La Producción Nacional», es verdaderamente notable y de gran importancia para los labradores y para los hombres financieros.

JUSTIFICANTES DE REVISTA

Por Real orden circular de 22 del actual se ha concedido dispensa de presentación de los justificantes de revista omitidos durante el referido año de 1913 por las clases é individuos de tropa, reclamándose los devengos que se les adeuden por los cuerpos á que hubieren estado afectos, con estricta sujeción á lo establecido en la Real orden circular fecha 14 de Diciembre 1911, supliendo los justificantes de revista omitidos con certificado expedido por el comisario de guerra ante el cual hayan revistado presente los individuos de referencia, con posterioridad á la fecha de los devengos. Asimismo, por los jefes de los cuerpos se prevendrá en lo sucesivo á las clases é individuos de tropa que se separen de la plana mayor y tengan derecho á haber ó disfruten pensiones de cruces, no omitan la presentación mensual en acto de revista y la remisión del justificante al cuerpo respectivo, á fin de evitar la perturbación que llevan consigo las reclamaciones atrasadas y el perjuicio que con ello se irroga á los propios interesados.

Noticias militares

En honor de un héroe.

En Tarragona se está organizando un homenaje á la memoria del capitán D. Manuel Muñoz, hijo de aquella ciudad, muerto gloriosamente en Melilla.

En la casa en que vivió se colocará una lápida, y ante ella desfilarán las tropas al regresar de la jura de la bandera, para cuyo día se proyecta celebrar el homenaje.

Entierro de un coronel.

Ayer se verificó en Burgos, el entierro del coronel del regimiento de lanceros de España, Sr. Salvador, que falleció anteayer.

Asistieron las autoridades civiles y militares, numerosas personalidades, todos los jefes y oficiales franceses de servicio y un escuadrón de su regimiento.

El general Aldave mejora.

Según telegramas recibidos de Valencia, persiste la mejora iniciada en la enfermedad que puso en grave peligro la vida del capitán general de Valencia.

El parte puesto en el patio de la Capitanía general comunicando la mejora del general Aldave se llena de firmas.

También se recibe gran número de telegramas, expresivos de la satisfacción producida por la mejora del general Aldave.

Vivamente desearios el total restablecimiento del ilustre general.

Visitas al ministro.

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra los generales Alfau, Ximénez de Sandoval y Carbó y el marqués de Najera con una Comisión de Segovia.

INFANTERIA

Escala de Reserva.

Destinos.—Comandante D. Luis Pérez, ascendido, queda en situación de reserva en la zona de Teruel.

Capitanes: D. Joaquín Gómez, á la zona de Logroño; D. Manuel Delgado, á la zona de Palencia; D. Isidro Nadal, al regimiento de Ceuta; D. Fernando Dueñas, á la zona de Alicante; D. Celestino Caldeiro, al regimiento de Inca; D. Alfonso Carrión, á la reserva de Jaén, y D. Alfonso Gaona, á la de Palencia.

Primeros tenientes: D. Mariano del Prisco, á la reserva de Cieza; D. Manuel Dominguez, á la de S. villa; D. Rafael Gómez, á la de Teruel; D. José Coll, á la zona de Teruel; don Pedro Rodríguez, á la de Logroño; D. Emilio Navas, á la Caja de Logroño, y D. Cándido López Castillejos, ascendido, continúa en las fuerzas de Policía indígena de Melilla.

Segundos tenientes: D. Martín Hernández Sánchez, á la Milicia voluntaria de Ceuta; don Jaime Jaume, al batallón Cazadores de Barcelona; D. Pablo Rodríguez Muñoz, á la reserva de Palencia; D. Juan Cuerpo Jariego, el regimiento de Gravelinas; D. Mariano Carvajal, al de Asturias; D. Manuel Vega Moriel, al de Ceuta; D. Antonio Velasco Crespo, al cuadro para eventualidades del servicio en Ceuta; don Rafael Inf. pte. D. Enrique Rivera y D. Pedro Castro, al cuadro para eventualidades del servicio en Melilla.

D. Leopoldo Calvo Pérez, al regimiento de San Fernando; D. Salustiano Jiménez, al del Infante; D. Antonio Vall, al de Vizcaya; don José Neres, al cuadro para eventualidades del servicio en Melilla; D. Galo Ramirez Muñoz, al regimiento de Toledo; D. Adolfo Alvarez, al de Andalucía; D. Timoteo Fernández, á la reserva de Ciudad Real; D. Pedro Fernández Miguel, á la caja de Tarragona; D. Francisco Gómez Mielgo, al regimiento de Valencia; don Santos Puertas, á la caja de Guadalajara; don José Muiñalo Santiso al regimiento de Melilla, en situación de reserva; D. Pedro Claver Cáceres, al de Gravelinas; D. Cándido Castañeda, al batallón Cazadores de Ibiza; D. Gabriel Ruidort Camps, al regimiento de Mahón; D. Félix Fernández Diaz, á la reserva de Olot.

DESDE TENERIFE

Recepción en la Capitanía.—Festejos de honor de los marinos suecos.—Notas de sport.—El clima.

SANTA CRUZ (Domingo, madrugada).—La recepción celebrada en el Palacio de la Capitanía general con motivo del santo de Su Majestad, resultó brillantísima, asistiendo á ella la oficialidad del buque de guerra sueco «Fylgia».

Por la tarde dió el Casino Principal un te, notándose la gran concurrencia de turistas extranjeros que actualmente residen en esta población disfrutando de la temperatura primaveral de su clima.

Ayer la Banda municipal dió un concierto en honor de los marinos suecos, siendo muy aplaudida por el numeroso público que invadía la plaza de la Constitución, al interpretar los himnos nacionales de los dos países.

Reina gran expectación por el partido de foot ball que jugarán hoy un equipo del Fylgia con el team del Sporting-Tenerife, vencedor en el campeonato canario juzgado en Las Palmas.

Temperatura de ayer, máxima 22°, y mínima 17°.—Corresponsal.

ECOS POLITICOS

Viaje en proyecto.

El presidente del Consejo de Ministros ha sido entrevistado por un periodista, expresándose en estos términos:

«Allá para Junio, si continúo en el poder, proyecto proponer á D. Alfonso una excursión á la República Argentina.

Quiero que el jefe de Estado conozca aquel país, donde tanto compatriota nuestro existe y en el que sus naturales dieron y dan repetidas pruebas de amor á España.

La excursión no será larga; dos meses á lo sumo.

Yo acompañaré al Monarca y también el ministro de Marina.

Si mi proyecto no se malogra por cualquier circunstancia política ó otra inesperada, para la fecha indicada embarcaremos en un puerto gallego ó en uno andaluz.

Haremos el viaje en uno de los modernos buques de la Compañía Transatlántica ó en el «Giralda», escoltado por buques de guerra.

Creo que este viaje habrá de ser muy provechoso para las relaciones comerciales entre España y la Argentina.

El Rey tengo la seguridad que acogerá favorablemente mi idea.

No dudo tampoco cuando de ella se enteren en Buenos Aires, habrá de satisfacerlos, por ser el primer jefe de Estado europeo que va á visitarlos.»

Asamblea de las Juventudes mauristas

En el Centro maurista se han reunido comisiones representando los grupos y entidades adheridas á la Asamblea de Juventudes conservadoras celebrada en Bilbao en el mes de Noviembre pasado, tomando los siguientes acuerdos.

Primero. Se crea un organismo español dedicado á servir y difundir la política representada por D. Antonio Maura.

Segundo. Si gestionará que este organismo tenga una representación en cada Municipio.

Tercero. En cada capital de provincia funcionará un Comité provincial y otro en cada cabeza de distrito electoral para diputados á Cortes.

Quarto. Actuará en Madrid una comisión ejecutiva, constituida por cinco personas.

Quinto. Una vez al año se reunirán en Madrid representaciones de todos los organismos municipales en asamblea magna.

Sexto. Cada trimestre se reunirán en Madrid representantes de los Comités provinciales.

Séptimo. La labor del organismo consistirá, principalmente, en influir sobre el Cuerpo social.

Otras noticias

—Hoy regresará á Madrid el subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Prado y Palacio.

—El presidente del Consejo no asistió ayer á su despacho; como día festivo lo dedicó á la familia.

—Según informes oficiales, en la mina Herreros, cerca de Villanueva del Duque, se amotinó el vecindario, protestando de la forma en que se obra el impuesto de Consumos.

—Hoy llegará á Madrid el gobernador de Guipúzcoa.

—Varios exdiputados por Asturias, acompañados del marqués de Lema, conferenciaron largamente ayer mañana con el ministro de la Gobernación, ultimando detalles sobre la próxima lucha electoral en aquella provincia.

LA NAVEGACION AEREA EN FRANCIA

Francia ha sido la primera nación en reconocer el porvenir del aeroplano como máquina de guerra.

Ya en el año 1905, cuando el resto del mundo, incluyendo los Estados Unidos, no creían que los hermanos Wright podrían volar, el Gobierno francés había trabajado para comprarles su invento, que si bien no fueron coronados por el éxito, sirvieron de incentivo, al menos, para despertar en Francia el espíritu que hoy le ha dado el lugar preeminente que ocupa en los trabajos para la conquista del aire.

El pueblo francés se mostró algo escéptico por aquel entonces, á pesar de las experiencias de Santos Dumón, Fernan, Delagranje y otros.

Pero con los triunfos de Wilbur Wright en Auvours en 1908, desvanecieron las últimas dudas, y la imaginación del pueblo francés fué encaminada como por arte de magia hacia esta nueva conquista, secundada por el Gobierno, que comenzó á trabajar con incomparable energía.

En Junio de 1909, el primer oficial francés obtuvo su certificado de piloto y el Gobierno empezó á comprar máquinas. Hoy, unos 250 oficiales tienen el título, y asciende á 585 el número de aeroplanos de que disponen.

Organización militar de esta nueva arma.—La organización dada á este nuevo elemento de combate, comprende 27 escuadrillas de campaña con 8 máquinas cada una y 7 pilotos, uno de ellos jefe, 4 clases, 44 de tropa y 11 un total de 216 máquinas, 189 pilotos, 108 clases, 1.188 de tropa y 297 automóviles.

Existen además: 5 escuadrillas estacionadas en puntos fijos, 30 máquinas para la caballería y 6 escuadrillas para la defensa de costas, lo que hace elevar el total á 334 aeroplanos. Se intenta también crear una escuadrilla con máquinas de gran velocidad que irán afectas á cada cuerpo de ejército para la práctica de reconocimientos y otras para la observación del fuego de Artillería.

El conjunto de estas unidades está dividido en tres grupos con su residencia en Versalles, Rheims y Lyon.

Estos grupos comprenden á su vez un número variable de centros, de los cuales, doce son principales y los demás subordinados. En algunos de estos centros hay escuelas de aviación, y otros son meramente de concentración. Todos ellos están provistos de los necesarios hangares y depósitos de combustible.

La suma gastada en esta atención en 1912 ascendió á 24 millones de francos, parte de los 32 que se consignaron para navegación aérea; cifra que este año se eleva á 37.500.000 francos.

Esfuerzo nacional.—Aparte de este gasto oficial, una suma de cerca de cuatro millones de francos ha sido suscrita durante el año pasado por el pueblo francés, para dar mayor impulso á la aviación militar, adquiriéndose 242 máquinas más, y dedicando 350.000 francos á la formación de 76 escuelas para la instrucción de pil. tos militares.

Una comisión mixta formada por tres jefes y oficiales y tres hombres civiles, tuvo el encargo de elegir los sitios más convenientes para crear 32 puestos de aterrizaje (número que se piensa elevar á 123), distribuidos á lo largo de las fronteras Norte y Este, convenientemente distanciados, y otro en el Sur para servir á las rutas aéreas de Burdeos y Biarritz.

Hidro-aeroplanos.—Hasta muy recientemente la Marina francesa no ha dedicado atención al hidroplano, como se ha probado el reciente concurso de Mónaco, donde se pudo apreciar lo mucho que les queda por aprender á los constructores franceses en esta rama de la navegación aérea.

Esta enseñanza, unida al apoyo financiero que el ministro de Marina francés ha ofrecido para el concurso que en breve tendrá lugar en Deauville, producirá indudablemente tipos muchos más perfectos que los hoy existentes en Francia.

Por lo pronto, se sabe existen ya en preparación modelos grandes para tres personas, con aparatos de telegrafía sin hilos y un cañón de pequeño tamaño.

La cantidad consignada en 1912 para esta atención ascendió á 500.000 francos, y hasta la fecha se han establecido ya cuatro bases para estos artefactos.

Dirigibles.—Los franceses se han limitado hasta ahora á construir modelos de poca capacidad, tipo no rígido, es decir, sin armazón alguno de madera ó metal.

Pero al fin se han dado cuenta del error, porque no solamente han construido un mo-

dolo rígido, el «Spies», sino que han encargado 12 no rígidos, de dos veces más capacidad que los mayores que hoy poseen.

Defensa contra dirigibles.—Hasta ahora no parece han dado buen resultado las experiencias hechas en Francia para juzgar del empleo de la artillería contra dirigibles. No teniendo modelos que puedan competir con los Zeppelin, hay que limitar por ahora los medios de ataque al uso de bombas, arrojadas desde los aeroplanos, confiando en que la artillería de los dirigibles no podrá hacerles ningún daño.

Reconociendo los hábitos nocturnos del dirigible, los franceses practican habitualmente los vuelos de noche, y usan reflectores de acetileno que, proyectados sobre el terreno, hacen el aterrizaje relativamente fácil.

(Vida Marítima)

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Titulos movillarios.

Se ha dispuesto que se anote en los documentos oficiales del primer teniente de Ingenieros D. Luis Zephera el título de marqués de Verger.

Gratificación.

Se concedió la anual de 1.500 pesetas al sub-inspector médico de primera D. José Toledo, director del Instituto de Higiene militar.

Asistentes.

Se dispone que á los jefes y oficiales de las milicias voluntarias de Ceuta, se les facilite asistentes en las condiciones que se hace con los de las fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Reemplazo.

Se concede el pase á esta situación, al capitán de Caballería D. José Queipo del Llano.

Destino.

Es destinado á la Comandancia de Guadalajara el segundo teniente de la Guardia civil, D. Salvador Martín López.

Prórrogas de pasaje.

Se le concede y podrán hacerlo por cuenta del Estado, las familias de los siguientes jefes y oficiales: Segundo teniente de Infantería, D. Francisco Santaolalla; teniente coronel de la misma Arma, D. Antonio Gil Alvaro; médico mayor D. Juan Garofa Rojo; comandante de ingenieros D. Augusto Ortega, y coronel de la propia Arma, D. Antonio Boceta.

Equitación militar.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales profesores de este Cuerpo.

Brigadas y sargentos.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al sargento de Ingenieros D. Julio Poveda y Poveda.

—Se dispone la remisión al ministerio de la Guerra de la relación de Brigadas, sargentos y cabos de Ingenieros acogidos y comprendidos en la ley de 15 de Julio de 1912 que no figuren en las ya publicadas.

—Se concede prórroga de pasaje á la familia del brigada de Ingenieros D. Valentín Escudero.

—Se ha dispuesto la remesa de mantas para los sargentos del Parque de Intendencia de Ceuta.

—Se concede el retiro al sargento de Caballería D. Juan Palacios Ruiz.

Del Ministerio de Marina

Movimiento de buques.

Salíó de Ayamonte el «Vasco»; entraron en Ceuta el «Plat»; en Vares y Viveros el «Cor-tés»; en Ayamonte el Balboa; y en Cartagena el crucero alemán «Victoria Luisa».

Destinos.

El teniente de navío D. José García de Rocamonde, á las órdenes del comandante general de la Esquadra.

—El ídem D. Francisco Jiménez Pital, embarcará en ella también.

—El ídem D. Luis Pascual del Povil, ayudante interino de Palma.

—El ídem D. Julio Ochoa, á las órdenes del comandante general de Cartagena.

—Comandante de la provincia de Valencia el capitán de orbeta D. Carlos Suiza.

—Ayudante de Castellón el ídem D. Luis Ollag.

—El ídem D. Francisco J. de Barile, ayudante del vicealmirante D. Emilio Guitart Comandante del «Princesa» al capitán de fragata D. Manuel de Andújar.

—A Luandar el primer batallón del tercer regimiento, el teniente coronel D. Antonio Topete.

Ascenso.

A segundo contramaestre el cabo de mar Rogelio Vázquez.

Revista.

Al teniente de navío de la escuela de tierra, D. José María Roldán, se autoriza á pasar la revista en Madrid.

Excedencia.

Pasa á ella, el capitán de goberna D. Pedro Sanz.

Médicos.

Se ordena publicar el reglamento y programa para ingreso en Sanidad de la Armada.

De Fomento.

Traslábase Real orden de este ministerio, nombrando auxiliares de la Inspección de Emigración al primer médico D. José Maizterra y al segundo D. Andrés Morales.

# MI REY

RÁPIDA

S. M. D. Alfonso XIII, el Rey magnánimo y valeroso, el Monarca más joven de Europa, mi Rey, celebra hoy su onomástica fiesta.

Día de júbilo para las augustas personas que le rodean, de entusiasmo para sus súbditos.

¿Quién que una vez tan solo haya contemplado la figura gallarda del Monarca español no se ha sentido atraído y olvidándose de sus ideales, no ha gritado a pulmón lleno: ¡Viva Alfonso XIII!

Repasad la Historia de nuestra Patria; detenéos á estudiar las condiciones que á todos y á cada uno de los monarcas adorna, y muy pocos, quizá ninguno, haya aterrorado las que á mi Rey le caracterizan.

Al talento sin tasa una sencillez, la simpatía y el valor incalculables, condiciones denotadoras de pecho generoso y magnánimo.

La admiración que yo siento por mi Rey se traduce en verdadera adoración.

Yo, el más humilde de sus súbditos, en el día de su onomástica fiesta doblo la rodilla, y postrado de hinojos ante su Real Majestad, me atrevo á decirle. Señor: La España, ésta mi Patria querida, que tan grande y poderosa fué en el transcurso de los siglos, crece en Vos, os adora y espera que durante vuestro glorioso reinado volverá á ser la España del ayer, aquella que no vió jamás desaparecer el astro rey de sus dominios, porque se siente alentada pensando en las condiciones que á V. M. adornan y no cesará hasta conseguir su regeneración al grito de ¡viva Alfonso XIII!

A. L. R. P. de V. M.,  
Pablo Sanmartín.

## DON ALFONSO XIII

### Rey, joven y liberal

España, la noble matrona viste hoy su manto de púrpura, rojo y gualdo y ostenta su diadema de castillos y leones, mostrando la hermosura de su cielo y de su suelo, pudiendo decir con el poeta:

Que sólo España goza del verdadero cielo, no habiendo otro ninguno que iguale con su azul.

¿Y esto á qué obedece? No á otra cosa que á festejar el día onomástico de su Rey D. Alfonso XIII, que dotado de una juventud hermosa, de un corazón noble y generoso, de un talento privilegiado y de una clarividencia portentosa, sabe guiar á su país por los derroteros del progreso para llevarle al engrandecimiento por medio del desarrollo de la agricultura, de las artes, de las ciencias, de las industrias, quitando obstáculos tradicionales y retrotramientos irreductibles para que todo ideal noble, generoso y honrado pueda tener en la política su verdadero cauce y su lugar, á fin de que, por medio de ésta, pueda ejercerse una administración bienhechora para su pueblo.

Don Alfonso, que estudia más que caza, que analiza más los problemas latentes de España que pasea, ha llegado á compenetrarse de tal suerte de cuanto afecta y precisa al mayor desarrollo y esplendor de lo que significa vida, y con tal acierto y asiduidad, que bien puede decirse, sin temor á equivocarse y sin que sea elogio, puesto que es verdad, que desde Carlos III hasta nuestros días, no ha tenido España un Monarca como D. Alfonso XIII.

A la agricultura ha sabido dar impulso, visitando granjas agrícolas y dedicando sumas á su perfeccionamiento. En la industria ha procurado su fomento, haciendo que las nacionales sean las primeras en llenar nuestras necesidades patrióticas.

En las ciencias ya ha manifestado su deseo de fundar una institución donde puedan recibir los jóvenes una instrucción científica y moderna.

En las artes, bien se ve cuánta es su prodigalidad para los artistas, é igual puede decirse de la literatura y sus cultivadores.

Incluso los deportes tienen en su augusto ánimo una acogida generosa. Y no digamos de su preocupación por el mejoramiento de la sociedad, pues ahí está patente el ejemplo de las instituciones benéficas que sostiene, su proyecto de casas baratas que está puesto en práctica en Sevilla, El Partido, etc.

En la política no hay que decir, pues aún están patentes sus pruebas de liberalismo y democracia cuando, utilizando las orientaciones de aquel gran estadista que se llamó José Canalejas, tan grande como olvidado, hace que la política liberal se desenvuelva inspirada en la verdadera democracia y abriendo sus brazos á los que por ver la imposibilidad de atacar á un corazón noble, á un pecho generoso, á un cerebro equilibrado á la perfección, dejan de hablar de oligarquías y reconocen, rendidos á la evidencia, que con D. Alfonso XIII no puede pensarse en España en otro régimen y él les abre sus brazos y su corazón, declarando con la hidalguía del militar y con la nobleza

del español, que «si comprendiera que España pedía la República, él sería el primero en poner su espada á su servicio», y les llama amigos y les invita á su palacio y les hace la justicia de premiar sus talentos con el aplauso, con frases de aliento, con invitaciones generosas.

Y si de la política pasamos á la diplomacia, veremos que por su simpatía personal, un día conquista el corazón de un gran Rey que se llama Eduardo de Inglaterra, en Cartagena, otro día es la admiración de Francia, ya simpática con Guillermo II de Alemania, ya hace que en él reconcentre su cariño Francisco I de Austria, ya conquista á todos los soberanos con su talento, con su perspicacia, haciendo que España tenga una personalidad en el mundo y se la considere como nación digna de entrar en el concierto europeo, teniendo todo esto como principio aquel rosicler hermoso de la isla de Wishg y la villa de Mouriscot, donde conquistó á una compañera de su vida, una soberana, por su hermosura, por su talento y que había que compartir sus alegrías y darle todo el amor de esposo y toda la ternura de madre á esos cinco niños augustos, uno de los cuales, S. A. el Príncipe de Asturias, es el que habrá de ser el que andando el tiempo (y quiera Dios sea mucho) continúe este hermoso reinado de su gran padre, D. Alfonso XIII «el regenerador».

## Academias y centros

### Sociedad de Hidrología.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Española de Hidrología Médica ha acordado, en la última de sus sesiones del año, reunir la «tercera Asamblea científica» en el próximo mes de Marzo, coincidiendo con el concurso reglamentario y dedicar una de sus sesiones á honrar la memoria de su distinguido presidente Dr. Taboada, en conmemoración del primer aniversario de su muerte.

Las comunicaciones que para el referido certamen científico tengan á bien enviar nuestros compañeros, pueden remitirlas desde luego á la Secretaría general de la Sociedad, Zurbano, 9, pues con el objeto de poder organizar debidamente los trabajos y calcular el número de sesiones que deban celebrarse, es muy conveniente que no se demore su envío.

No dudamos que será atendido este ruego, y que el día 15 de Febrero estarán todos los trabajos en poder del secretario general; y, al propio tiempo, confiamos en que la «tercera Asamblea» no será menos importante que las de los años anteriores.

### ACADEMIA MEDICO-QUIRÚRGICA

#### La última sesión.

Lesiones heredosifilíticas.—El Sr. Sáinz de Aja presenta un caso de lesiones heredosifilíticas, que por su aspecto, han sido confundidas con lesiones tuberculosas. Se trata de una señora que, hasta los veintidós años, no presentó nada anormal; en esta edad unas lesiones faringéas que fueron diagnosticadas de tuberculosis, que desaparecieron con medicación apropiada y aceite de hígado de bacalao; á los veintiseis años se le presentaron otras lesiones en el labio superior y en el ala derecha de la nariz, con destrucción de la misra y oclusión de dicho orificio, que desaparecieron con la misma medicación; hace ocho meses se le han presentado lesiones en las mucosas de ambos labios, que es cuando yo la he examinado, siendo diagnosticadas dichas lesiones de manifestaciones heredosifilíticas tardías; se la ha prescrito medicación mercurial, que siendo sus efectos positivos nos confirmará el diagnóstico.

El Dr. Sánchez Covisa presenta dos casos de lesiones sifilíticas; el primero, una señora con extensas lesiones en la frente, muy profundas, con destrucción de tejidos en las piernas y brazos; el segundo, es una enferma que, además de las lesiones sifilíticas, tiene una artritis de la rodilla derecha, con gran abultamiento de las extremidades articulares; la mercha la tiene que hacer con auxilio de muletas.

Estos dos casos son importantes, primero por el carácter de las lesiones que tienen en la piel; segundo, el valor que debemos dar á la anamnesis para las determinaciones terapéuticas, teniendo siempre en cuenta en esta clase de lesiones la sífilis,

por ejercer ésta un papel muy importante, citando un caso de un joven médico, tratado por el Dr. Azúa, de manifestaciones sifilíticas, no habiendo padecido sífilis, durante su vida, siendo, por tanto, estas lesiones heredosifilíticas.

En los casos dudosos siempre practicaremos la reacción de Wassermann, y debemos decir que dicha reacción como medio diagnóstico, nos puede conducir á grandes errores, pues ya se han señalado casos de sífilíticos verdaderos con Wassermann negativo, y al contrario, que es lo que más se debe deplorar.

Se debe también emplear la luetina introducida por Nouguchi; lo mejor de todo es la medicación de prueba en casos dudosos.

El Dr. Mayoral está conforme, respecto á la reacción Wassermann, con el Dr. Covisa; pero muchas veces es causa de la mala técnica, lo que también se puede hacer es la cutirreacción; pero tiene un exceso de sensibilidad.

Casos de escoliosis.—El Dr. López Durán presenta ocho casos de niños escolióticos que se les está tratando por el procedimiento de Albot.

Con este procedimiento en las escoliosis muy intensas, lo que se consigue es detener dicha deformidad.

El tratamiento de toda escoliosis en fundamentos es poner al enfermo en condiciones contrarias á su producción.

Por el procedimiento de Albot se hace una hipercorrección.

Después pasa á la descripción del mecanismo de producción de las escoliosis; la continuación hace la descripción de la mesa de Albot, así como de la manera de tratar las escoliosis.

Termina diciendo que sacará conclusiones de este método según los resultados obtenidos de los casos presentados.

El Dr. Decref dice que este procedimiento es muy difícil de hacer, facilitando su ejecución el verlo colocar á persona entendida en este procedimiento. También en este procedimiento hay que diferenciar las diversas escoliosis, porque en cada una, y según su intensidad, necesita un procedimiento.

### LA PRODUCCION MEDICA

## FATAL ORIENTACION

De sobra es sabido que el fundamento del malestar profesional no es otro que el excesivo número de licenciados en Medicina que vomitan anualmente las Facultades, y que obligan á los médicos á disputarse los puestos, por miserables que sean, impulsados por un natural instinto de conservación.

Este mal de la producción médica no lleva trazas de atenuarse; por el contrario, los datos comparativos ahusan en el último quinquenio un aumento creciente en la Facultad de Medicina.

En el presente curso se matricularon en Madrid 300 alumnos en el primer año.

En la Facultad de Farmacia la matrícula osciló poco, aunque tendió á disminuir el número de alumnos.

En la Escuela de Veterinaria la matrícula oficial ha disminuído de modo tan considerable, que en los dos últimos años han ingresado en la carrera menos de una veintena de alumnos.

No es necesario extendernos en consideraciones acerca de estos datos; pero de todos modos insistiremos en que el malestar de la clase médica estriba en la «mania» social de inclinarse á la juventud á seguir la carrera de Medicina, habiendo ya un exceso de personal que se eleva á la cifra respetable de 3.000 médicos en expectación de empleo.

Sabido esto, digan y vean nuestros lectores á donde llegaremos en el espacio de tres ó cuatro años, y al duplicarse esa cifra: ¿Qué porvenir les espera á esos regimientos de médicos en forzada é ilimitada huelga?

Por el contrario, la carrera de Veterinaria ha de ser, ó mejor dicho, es ya una profesión que rinde más ventajas y utilidades,

### Lectura interesante.

## A LOS MILITARES QUE VIAJAN

Interesa muy principalmente á los destinados á las plazas de Africa; nuestra guía es utilísima, pues sólo insertamos en ella aquellas casas que conocemos, ó de las cuales tenemos inmejorables referencias.

### HO TEL DERSA

Cocina española y francesa, cómodas é higiénicas habitaciones, baños.  
Calle de la Luneta.

### COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licorres y muebles de las mejores marcas españolas.

### LARACHE

#### HOTEL LUCUS

Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

#### HOTEL ORIENTAL

Gran café, restaurant y salón de billar. Propietario, D. Luis Fuentes.

### TANGER

#### HOTEL CECIL

Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

#### HOTEL BRISTOL

En el centro de la población, junto al Zoco chico. Trato incomparable. Cocina sin rival.

#### HOTEL RESTAURANT MODERNO

Propietario.—Juan Gil.  
Recomendado por su buen servicio y su cocina excelente.

#### HOTEL CABILLA

Por su situación, su confort y mesa, uno de los mejores de la ciudad.

### ESPAÑA

#### HRAN HOTEL SUIZO

Real, 114.—Ferrol.

#### REINA VICTORIA HOTEL

Maison Suisse. Confort moderne.—Valencia.

#### REGINA HOTEL

Magníficas habitaciones, cuartos de baño, ascensor, director.—D. A. Pina.—Málaga.

#### HOTEL GRAND CONTINENTAL

Admirable mesa, exquisito confort, situación excelente. Rambla Canalejas, 10. Propietarios.—J. Pérez y Compañía.—Barcelona.

#### GRAN HOTEL DE EUROPA

De Ramón Ollé 60, Rambla de San Juan.—Tarragona.

## Espectáculos para hoy

- REAL.—No hay función.
- ESPAÑOL.—A las 9,30 Los Leales.
- COMEDIA.—A las 9,45, La idea de Francisco.
- PRINCESA.—A las 10, La malquerida.—La Virgen del mar.
- LARA.—A las 6,30.—El abanico de Celia y Mari Bruni.
- A las 10, A la orillia del Ebro y Mari Bruni.—11,45 En familia.
- PRICE.—A las 6, El anillo de hierro.—A las 10, El Rey que rabó.
- OBRVANTES.—A las 6,30, Como buitres.—A las 10, Lista de Correos.—A las 11, López de Coria.
- APOLO.—A las 6, La vuelta al mundo.—10,15 Bohemios. 11,45 La catedral.
- COMICO.—A las 6, La canción de la Farándula.—10,15, La piedra azul.—A las 11,30, La gitana.

- ESLAVA.—A las 10, Las píldoras de Hércules.
- NOVEDADES.—A las 6, El gran simulacro.—A las 7,15 Matías López.—9,15, El Golfo de Guinea.—A las 10,15, La Faraóna.
- COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo.
- INFANTA ISABEL.—A las 6, Canción de Luna y La Argentinita.—A las 9,45, Malvaloca y La Argentinita.
- ALVAREZ QUINTERO.—A las 5, Sección continua de cinematógrafo.
- TRIANON PALAQUE (Alcañ 30).—Teléfono 755. Cinema artístico.—9,30 Películas y variedades.
- BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
- SALON MADRID.—A las 7, 9,45, 10,45 y 11,45. Ibón, Linda Perlitá, Negrita, Chisperita, Marina, Falta de riesgo, Bien servidas. El negocio se encarga, por Marina Guillén, Vicente, Adela Margot, y señor Fernández.

## LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	Día 22	Día 24
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.....	78 90	79 05
Fin próximo.....	00 00	00 00
Al centado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	78 75	78 90
» E de 25.000 »	78 90	78 95
» D de 12.500 »	78 97	79 05
» C de 5.000 »	81 85	81 85
» B de 2.500 »	82 35	82 60
» A de 500 »	83 80	83 10
» G y H de 100 y 200 nomis...	00 00	85 00
En diferentes series.....	83 60	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	90 50	90 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	90 50	00 10
En diferentes series.....	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas nominales.	00 00	98 40
» E de 25.000 »	93 48	98 40
» D de 12.000 »	98 50	98 40
» C de 5.000 »	99 25	99 15
» B de 2.000 »	99 25	99 15
» A de 500 »	99 70	99 15
En diferentes series.....	00 00	00 05
Bancos y Sociedades.		
Oédulas hipotecarias al 4 por 100	96 75	98 75
Asociación del Banco de España.....	454 00	454 00
Idem de la O. A. de Tabacos.....	000 00	297 00
Idem del Banco Hipotecario.....	000 00	000 00
Idem del de Castilla.....	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano.....	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.....	000 00	000 00
Idem del del Río de la Plata.....	439 50	437 00
Idem del Central Mexicano.....	000 00	000 00
Azucañeras preferentes.....	000 00	00 00
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem obligaciones.....	00 00	00 00
tres valores.		
C.ª Gral. M.ª de Electricidad.....	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberi.....	00 00	00 00
Idem id. id. obligaciones.....	00 00	00 00
Electricidad Media de Madrid.....	00 00	00 00
C.ª Peninsular de Teléfonos.....	00 00	00 00
Canal de Isabel II.....	00 00	00 00
Construcciones metálicas.....	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza.....	000 00	000 00
Unión de Explosivos.....	000 00	000 00
Obligaciones Dip. provincial.....	00 00	00 00
Sociedad Editorial de España.....	00 00	00 00
Fundador.....	000 00	000 00
Idem id. id. Ordinaria.....	00 00	00 00
C.ª Madrileña de Urbanización.....	00 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid		
Obligaciones de 250 pesetas.....	00 00	00 00
Idem de Erlanger y Compañía.....	00 00	00 00
Idem por resultas.....	00 00	00 00
Id. por expropiaciones del interior	92 00	92 25
Idem id. en el ensanche.....	00 00	00 00
Cambios sobre el extranjero		
París, á la vista.....	6 50	6 40
Londres, á la vista.....	26 94	26 98
Barcelona.		
Interior, fin de mes, 75,82.—Idem próximo, 00,00.—Amortizable, 00,00.—Nortes, 97,75.—Alicantes, 93,40.—Francia, 6,74.—Libras.		

# SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25 00.000 FRANCO

ALICANTES EN VIZCAYA (Zaazo, Luchana, Iruya y Gutarribay), OVIEDO (La Manjora), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria).

## ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potas.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico

## ABONOS COMPUESTOS

y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

## LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

## SERVICIO AGRONÓMICO

importantísimo para el empleo racional de los abonos.

NOTA IMPORTANTE.—Pídase á la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.

DIRECCION TELEGRÁFICA: GEINCO

CASAS DE EFECTOS MILITARES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

CORDONERIA

CELADA, MAYOR, 31

Cordones de manto para órdenes militares, cordones para bolsas de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cingulos, manípulos y toda clase de cordoneria en oro, plata y sedas para iglesia, muebles y vestidos.

Fábrica ROLLO 8, MADRID.---Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907

EFFECTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31

Ceñidores, bandoleras, dragonas, hombreras, cordones, fajas, fajines, forrageras, porta-sables, condecoraciones, soutaches y galones de oro, plata y seda.

GORRAS ROSES

SE CORRA POR CARGOS A GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

PASAMANERIA

CELADA, MAYOR, 31

Flecos para cortinas, muebles, vestidos, pantallas, etc.; agremanes, puntillas, galones, abrazaderas, alzapafios y toda clase de pasamanaria en oro, plata y seda.

CALZADOS



LIQUIDO

Más de 20.000 pares para caballero, en clase superior, todo suelta, desde 7 pesetas (Vici).

Espoz y Mina 20, 1.ª, y Conde de Romanones, 16, tienda.

Ver kiosco frente Apolo.



SASTRERIA MILITAR

DE LA

Viuda é hijos de J. V. Pascual

CASA FUNDADA EN 1814

Atocha 113, MADRID - Teléfono, 2.913

Contratista de vestuario para la Guardia civil y Carabineros desde la creación de ambos Institutos. Contratas para uniformes civiles y militares.

El dolor, vencido.

Jaquecas, neuralgias, dolor de cabeza, dolor de muelas, reumatismos, etc., no resisten nunca á la primera toma de

KALMINE

De venta en cajas de uno y dos sellos

MADRID: Borrell hermanos: Puerta del Sol, 5. - Por mayor: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9. - Agente para España, G. Isorn.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: DOGB millones de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Seguros contra la vida. Seguros contra incendios. Alcalá, 43. - OFICINAS: Caballero de Gracia, 66.

Fábrica de corbatas. 12, CAPELLANES, 12. CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO. ELEGANCIA - ECONOMIA. Precio fijo -- ECONOMIA -- Precio fijo.

Comprimidos alimenticios ORTEGA. A base de carne digerida de vaca. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á la hora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca. -Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas. MADRID

BENZ. ENRIQUE TRAUMANN. Barquillo, 3, duplicado. - MADRID

Vino de Peptona ORTEGA. para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro. LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS. - FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 11. MADRID

COMPANIAS NAVIERAS Y CASAS DE EFECTOS NAVALES

Servicios de la Compañia Transatlantica. Línea de Buenos Aires. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. Línea de Filipinas. Línea de Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo. Línea de Cuba y Méjico. A VISOS IMPORTANTES. - Rebajas en las fletas de exportacion.

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES. C.ª Generale Transatlantique. Vapores correos franceses. Viajes rápidos y directos. Vapor «Espagne» de 14.600 toneladas. Salidas de Santander el 23 de cada mes. Servicio mensual de Bilbao á New-York. Servicio semanal entre El Havre y New-York. Viajes regulares á las Antillas, Costafirme y combinaciones en Colon-Panamá para los puertos del Pacifico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA: Barcelona: S. Talavera é hijos. - Cádiz: A. Sicro. - Cartagena: J. M. Pelegrin. - Coruña: N. Farina. - Santander: Vial é hijos. - Vigo: Bilbao: Carros de Maran. MADRID: Agencia de los coches camias. -Palacio de la Equitativa. F. SETUAIN. INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA ZURBANO, 10

ANTONIO VICH. Proveedor de la Armada española. Depositario de los aceites «VACUUM».

COMPANIA DE VAPORES CORROS INTERINSULARES CANARIOS. VAPORES EN SERVICIO. «León y Castillo» de 1.465 toneladas. «Viera y Clavijo» de 1.465. «La Palma» de 1.465. «Gomera Hierro» de 800 toneladas. «Fuerteventura» de 800. «Lanzarote» de 800. DIRECCIÓN Y OFICINAS: Puerto de la Luz (Gran Canaria). Agentes en todos los puertos de la provincia.

ACEROS HISPANIA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 2.500.000 pesetas oro. BARCELONA. - Valencia, 264, domicilio social. FÁBRICA Y OFICINAS, INDUSTRIA, 282. BADALONA. Aceros moldeados y forjados. Material para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, corazones y desvíos de acero al manganeso, aceros extra-duces para dinamitos y toda clase de piezas en acero fundido, para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas. - Aceros especiales al cromo, manganeso, etc., etc. - Sección especial para piezas de automóviles. Toda la correspondencia á la fábrica y oficinas de Badalona.

BLANDY BROTHERS & CIA. LAS PALMAS (Gran Canaria) BANQUEROS. Consignatarios de varias líneas de vapores Ager tes del «LLOYD INGLESE» y de otras Compañias de Seguros. Contratistas de carbón. Disposiciones hechas para efectuar reparaciones á flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero, de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y faldas de cualquier clase á precios módicos.